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PLENÁRIO DO COMITÊ DE BACIA HIDROGRÁFICA 1 
ALTO RIO GRANDE – CBH-GD1 2 

Ata da 5ª Reunião Ordinária de 2014, realizada em 12 de agosto de 2014. 3 
 4 

Em 12 de agosto de 2014, reuniu-se o Plenário do Comitê de Bacia Hidrográfica do 5 
Alto Rio Grande, no Auditório da Câmara Municipal de Ijaci, à Rua João Francisco Lopes, 6 
234, Centro, Ijaci/MG. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: 7 
Caroline Matos da Cruz Correia (IGAM), Anderson Adrian M. Nascimento (PMMG), 8 
Reginaldo da Silva Alves  (IEF), Elói Azilini Máximo (FEAM), representantes do poder 9 
público estadual; Adrienne Alavrenga (Prefeitura de Ijaci), Cláudio Heitor de Oliveira 10 
(Prefeitura de Itutinga - MG), Bolivar Vieira de R. Queiroz (Prefeitura de Itumirim – MG), 11 
Washington Angelo de Souza (Prefeitura de São João Del Rei - MG), Gustavo Alvarenga 12 
Rodrigues (Prefeitura  de  Lavras - MG), Iara França Teixeira (Prefeitura de Carrancas – 13 
MG), Givanildo Candido Ribeiro (Prefeitura de Bom Sucesso - MG), Wilson Ferreira da 14 
Silveira (Prefeitura de Madre de Deus de Minas) representantes do poder público municipal; 15 
Carlos Renato Viana (FIEMG), Diogo Carneiro R. Bueno Martins (CEMIG), Paulo Roberto 16 
M. Carvalho e Walisson Souza Soares (Consórcio AHE Funil), Álvaro  Aparecido Balbino 17 
(COPASA), representantes de usuários de recursos hídricos; Carlos Wagner Alvarenga 18 
(ABES), Maria Auxiliadora Miguel Jacob (Grupo Sempre Ativa), Luiz Tadeo Damaschi 19 
(ACAMAR), Maria Isabela de Souza e Lidiana de Oliveira Amaral (CREA-MG), 20 
representantes de entidades da sociedade civil; e os convidados: José Marcelo de Andrade 21 
Botelho (Vereador – Ijaci), Arlon Cândido Ferreira (Prefeitura de São João Del Rei-MG), 22 
Fabiano da Silva Moreti (Vice-prefeito – Ijaci de -MG), Jésse Elísio Silva (PMMG), Giovanni 23 
Ferreira (EMATER - Ijaci), Mirene Lopes Morais (Prefeitura de Ijaci), Daiane Dienifer 24 
Machado, Sueli manoel M. Santos, Elisa M. Salgado, Ednalva, Maria M. Ribeiro (Associação 25 
de Catadores de Materiais Reciclaveis de Ijaci - Comari) e a auxiliar administrativa Liliane 26 
das Mercês Santos (CBH-GD1). 1 - EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL e 2 - 27 
ABERTURA: Ás 9:45 deu-se início à reunião com as boas vindas feitas pelo vice-prefeito de 28 
Ijaci Fabiano, o presidente da Câmara, João Marcelo, da Secretária de Meio Ambiente e 29 
conselheira representante de Ijaci, Adrienne Alvarenga e o presidente do CBH-GD1, Cláudio 30 
Heitor Oliveira, que fez a abertura e iniciou a reunião com a execução do Hino Nacional. Em 31 
seguida, foi proposto pelo Carlos (ABES) que todos os presentes se apresentassem e 32 
dissessem seus respectivos orgãos representados. 3 - LEITURA E APROVAÇÃO DA 33 
PAUTA: Fez-se a leitura da pauta e o presidente Cláudio solicitou que fosse feita a alteração 34 
da palestra sobre Tetra Pak para às dez horas e trinta minutos. Todos concordaram e foi 35 
aprovada a pauta. 4. EXAME DA ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA E DA REUNIÃO 36 
DAS CÂMARAS TÉCNICAS: Seguindo a pauta, fez-se a leitura da ata da 4ª Reunião 37 
Ordinária, que aconteceu em Luminárias e foi aprovada por unanimidade. Após, fez-se a 38 
leitura da ata da Reunião em Madre de Deus de Minas, das Câmaras Técnicas. Finalizada a 39 
leitura, discutiu-se sobre a aprovação daquela ata na reunião, pelo fato de ter havido poucas 40 
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pessoas participando e que alguns dos que estavam presentes naquela reunião, não estão em 41 
Ijaci. Finalizada a leitura, foi realizada uma alteração sobre a proposta da conselheira Laene 42 
sobre a participação de técnicos indicados por conselheiros nas Câmaras Técnicas. Decidiu-se 43 
pelo reenvio aos integrantes presentes na reunião para as devidas contribuições, para 44 
aprovação posterior. 5 - APRESENTAÇÃO DOS REGIMENTOS INTERNOS DAS 45 
CÂMARAS TÉCNICAS: Realizou-se a leituras dos regimentos com as alterações feitas na 46 
reunião. Na apresentação discutiu-se sobre a composição das Câmaras Técnicas, se pode 47 
participar pessoas técnicas ou entidades interessadas na gestão do comitê, que sejam indicadas 48 
pelos conselheiros. Decidiu-se pelo encaminhamento aos conselheiros para contribuições e 49 
reenvio para membros das Câmaras Técnicas para finalização e posterior discussão e 50 
validação dos mesmos. 6 - APRESENTAÇÃO NÍCIA B. M. MAFRA: Nícia, gestora em 51 
Resíduos Sólidos e Projetos Socioambientais da Lenum Ambiental: Papel e Design, 52 
apresentou projetos de reciclagem de Resíduos de Tetra Pak. No decorrer da palestra mostrou 53 
a importância em reciclar esse material e mostrou maneiras de reutilização e produtos 54 
advindos desse resíduo. 7 - Almoço. 8 - APRESENTAÇÃO CULTURAL DE IJACI: A 55 
secretária de Meio Ambiente de Ijaci e conselheira do GD1, Adrienne Alvarenga, com a 56 
presença do Prefeito Municipal Dr. José Maria Nunes e de empresas parceiras do projeto, fez 57 
uma breve apresentação do município de Ijaci, com seus atrativos turísticos e culturais. Em 58 
seguida apresentou o Projeto Agentes Mirins e na oportunidade fez a posse de todos os 59 
agentes, entregando-os o “kit” de material que possibilitará  o trabalho ambiental que estes 60 
realizarão. 9 – OUTORGA E COBRANÇA: professor Alexandre Augusto Moreira Santos 61 
presidente do CBH GRANDE, da Universidade Federal de Itajubá e o presidente do GD5 62 
Celem, ambos do CBH Sapucaí, apresentaram a proposta para cobrança de outorga nos GDs. 63 
Na apresentação o professor Alexandre fez apresentações de todas as bacias, mostrando que 64 
atingem os estados de Minas Gerais e de São Paulo. Fala da importância do cadastro de 65 
usuários da bacia, para aumentar o nível de arrecadação. Cellem Mohlen, presidente do CBH 66 
Sapucaí, fez uma apresentação sobre o GD5 e sobre a realidade regional quanto aos recursos 67 
adquiridos e a situação em bacias de São Paulo. Foram discutidos vários pontos pelos 68 
conselheiros e a conselheira do IGAM, Caroline, disse que esse assunto está sendo 69 
constantemente discutido dentro do IGAM, junto com o Secretário de Meio Ambiente. Usar 70 
todos os meios de representação para alcançar essa meta, inclusive o Fórum. Tudo tem sido 71 
trabalho integramente. Professor Alexandre sugere que seja criado um documento para 72 
apresentar aos candidatos ao governo de Estado, solicitando suas propostas em relação a 73 
Gestão das Águas e ao uso do FHIDRO. Paulo Carvalho sugere que o seja enviado e-mail 74 
para todos os comitês de Minas Gerais solicitando o debate do candidatos, ou que a Fiemg, 75 
através do conselheiro Carlos Viana articule esse evento. Que será muito importante para os 76 
candidatos. Ao final das apresentações o presidente Cláudio coloca duas propostas para serem 77 
votadas. A primeira manisfesta a intenção em criar uma única agência na bacia entre os 78 
comitês mineiros do Rio Grande, sendo colocado em votação e aprovado pela plenária.  Outra 79 
questão é se apoiarão a ABHA-Associação multisetorial de recursos hídricos da Bacia 80 
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hidrográfica do Rio Araguari, porém o Cellem disse que deve ser um processo formal, com 81 
abertura de edital e podendo várias agências se candidatarem. Após isso, Cláudio deu 82 
sequencia a pauta após fazer os agradecimentos ao Professor Alexandre e ao Célem. 10 - 83 
INFORMES GERAIS: Paulo relatou que professor Gilberto já providenciou a sala na UFLA 84 
para o comitê. Carlos Wagner expos o convite do evento que acontercerá na Abes em BH, 85 
com a palestra de Paulo Paim representante do Conselho Nacionalde Recursos Hidricos. a. 86 
Liliane apresentou as justificativas dos ausentes para o controle de frequencia sendo todos 87 
aprovados.11 - COMUNICADOS DOS CONSELHEIROS: Gustavo pediu a palavra para 88 
esplanar sobre o projeto que ele participa, com registro aéreo da situação dos rios na Bacia do 89 
Rio Grande e Rio das Mortes. 12 - COMUNICADOS DA DIRETORIA: Cláudio disse sobre 90 
a necessidade de alteração do estatuto, para convênio com a UFLA. Que provavelmente 91 
realizarão uma reunião extraordinária para este fim. Fala também do ofício que recebeu e que 92 
será enviado por  e-mail a todos os conselheiros. 13 - ENCERRAMENTO: Não havendo 93 
outros assuntos a serem tratados o presidente Cláudio Heitor Oliveira agradeceu a presença e 94 
declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.  95 
 96 
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Sr. Cláudio Heitor Oliveira 

Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica Alto Rio Grande 

 
Sra. Maria Auxiliadora Miguel Jacob 

1a Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica Alto Rio Grande 
 


